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a gque apresentar mais de uma opcao assinalada, mesmo que dentre elas se encontre a
correta.
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01 O o6xido que pode substituir o 6xido de magnésio, apresentando propriedades quimicas
semelhantes e mesma proporcéo de atomos, é:

(A) CO
(B) CaO
(C) FeO
(D) Na.O

02 Recentemente, o herbicida Florpirauxifen-benzil (M.M=439 g/mol) saiu na lista de
agrotoxicos liberados para venda no Brasil, sendo classificado pela Anvisa como medianamente
téxico para a saude humana e, pelo Ibama, como perigoso ao meio ambiente.

Sabendo-se que a composicdo centesimal deste composto é de 54.67% de Carbono, 3.19% de
Hidrogénio, 16.17% de Cloro, 8.66% de Fluor, 6.38% de Nitrogénio e 10.93% de Oxigénio, sua
formula molecular é:

(A) C2oH14Cl2F2N20O3
(B) CigH26CIl2F2N20O3
(C) C21H2CloF2N203
(D) CaH1sClF2N202

03 Em um envelope de adocante dietético de 1.0 g, hd, em massa, fragbes percentuais de:
aspartame (edulcorante artificial) 3.8%; lactose alfa monoidratada (diluente) 95.7 %; di6éxido de
silicio coloidal (antiumectante) 0.5 %.

A massa de cada soluto expressa em mg é respectivamente:
(A) 26.3;104.0;20.0
(B) 32.0;1000.0; 4.0

(C) 38.0;957.0; 5.0
(D) 76.0; 1914.0; 50.0

04 Considerando-se os elementos 36X, 1Y, 20Z € 19W, 0 de maior potencial de ionizacéo é:

(A) X
(B) Y
© Z
(D) w

05 O diesel é o combustivel derivado da destilacédo do petréleo e contém de 12 a 22 atomos de
carbono. Recebeu esse nome em homenagem ao engenheiro alem&o Rudolf Diesel, que
descobriu um meio mecéanico para explorar a rea¢do quimica originada da mistura de 6leo e do
oxigénio presente no ar, capaz de produzir uma forte explosdo quando comprimida. Tal reacdo
passou a ser utilizada para gerar energia e movimentar maquinas e motores de grande porte.

Considere que 100 litros de um diesel de férmula molecular CisHs4 € d = 0.85 kg/L tenham sido
analisados. Sabendo-se que a composicdo atmosférica para os elementos O, e N, &,
respectivamente, igual a 21% e 79%, a quantidade aproximada de ar atmosférico, em kg,
necessaria para a queima completa da amostra é:

(A) 295
(B) 347
(C) 1404
(D) 1652



06 O odor de muitos vegetais, como o de menta, louro, cedro e pinho, e a cor de outros, como
a de cenouras, tomates e pimentdes, sdo causados por uma classe de substancias naturais
denominadas terpenos. Considere as seguintes estruturas quimicas de alguns compostos:
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|
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Esses compostos pertencem, na respectiva ordem apresentada, de (I) até (IV), as funcgbes
organicas:

(A) cetona, aldeido, alcool e alcool

(B) cetona, élcool, aldeido e cetona

(C) alcadieno, aldeido, aldeido e cetona
(D) hidrocarboneto, alcool, alcool e aldeido

07 Um sistema composto por duas células eletroliticas — ambas portadoras de um eletrodo
inerte — esta ligado por um fio condutor que recebe corrente elétrica de uma fonte. Uma das
células contém somente uma solugéo aquosa 0.6 mol/L de ZnSO, e a outra, apenas uma solucéo
aquosa 0.4 mol/L de AuCls.

Supondo-se que, durante todo o periodo da eletrdlise, as Unicas reagfes que ocorrem nos
catodos sdo as deposi¢Oes dos metais e sabendo que Zn = 65.5u e Au = 197u, a relacdo massa
de zinco depositado/massa de ouro depositado é:

(A) 0.33
(B) 0.50
(C) 1.00
(D) 2.01

08 A substancia H.O; , conhecida como agua oxigenada, € instavel e se decompde formando
agua e oxigénio. Esse oxigénio liberado reage com a melanina (pigmento que da cor aos
cabelos), quebrando as moléculas e alterando a cor dos fios.

Uma pessoa que desejava descolorir os cabelos fez uso de 0.588 x 10" mol de agua oxigenada;
logo, o nimero de moléculas utilizado foi de:

(A) 3.54x10%2
(B) 6.02x102
(C) 2.99x10%2
(D) 6.62x103



09 Olimoneno, um dleo extraido de frutas citricas, € um composto organico natural
pertencente a familia dos terpenos, a partir do qual outro composto organico, o alcool perilico,
pode ser biotransformado e usado no tratamento de cancer no cérebro, reduzindo o tumor e
controlando a doenca, complementando o tratamento convencional.

CH>—OH
— —
Limoneno Alcool Perilico

Q) (I1)
Em relacé@o a esses compostos organicos, é verdadeiro que:
(A) A substancia (Il) € um alcool secundario.
(B) Ambos os compostos ndo apresentam isomeria optica.

(C) O nome IUPAC do limoneno é 1-metil-4-(prop-1-en-2-il) ciclohexano.
(D) O aldeido perilico e o &cido perilico sado produtos de oxidacao da substancia (II).

10 Nareacao entre cloreto de calcio com nitrato de prata, obtemos um precipitado branco que é
o cloreto de prata. Sabendo-se que essa reacao apresenta um rendimento de 90 %, o precipitado
formado a partir de 22.2 g de cloreto de célcio, conforme a equacao ndo balanceada

CaClzag) + AGNOs(ag) — AgClis) + Ca(NOs)za)

tem massa aproximadamente igual a:

(A) 51.7¢
(B) 61.0g
(C) 1435¢g
(D) 148.7¢g

11 Cerca de 1.4 bilhdo de telefones (smartphones) sdo produzidos a cada ano. Eles
apresentam diversos elementos quimicos em sua composi¢do, sendo o ferro e o silicio os mais
abundantes, mas também se encontram tungsténio e cobalto, além de outros elementos em
guantidades menores.

Em relacéo a esses elementos quimicos, sabe-se que:

(A) Adistribuicao eletronica do tungsténio é [Xe] 4f14 5d* 6s?.

(B) A distribuicdo eletrdnica do ferro é 1s? 2s? 2p°® 3s? 3p® 4s2 3d*.

(C) Um uso comum do cobalto, na forma de cloreto de cobalto (Il), € na deteccdo de umidade,
por exemplo, em agentes de secagem, tais como silica gel.

(D) O silicio ligado a quatro atomos de hidrogénio forma um composto de geometria trigonal
planar.


https://pt.wikipedia.org/wiki/Terpeno
https://pt.wikipedia.org/wiki/IUPAC
https://pt.wikipedia.org/wiki/Xen%C3%B4nio
https://pt.wikipedia.org/wiki/Dessecante
https://pt.wikipedia.org/wiki/S%C3%ADlica_gel

12  Considere os seguintes compostos organicos:

I CHsCH2,0OH
I CH3CH(CzHs)CH,CHOHCHz3
N CHsCH(CH3)CHOHCH3

Os nomes oficiais das substancias |1l e Il sdo respectivamente:

(A) Metanol, 4-metil-pentan-2-ol, 4-metil-butan-2-ol
(B) Etanol, 4-metil-hexan-2-ol, 3-metil-butan-2-ol
(C) Etanol, 4-etil-pentan-2-ol, 3-metil-butan-2-ol
(D) Metanol, pentanol, butanol 2

13 Uma proteina foi isolada a partir de uma amostra de soro sanguineo. Sabe-se que
200.00 mL de uma dispersao coloidal contém 1.00 g dessa proteina e que essa amostra exerce
uma presséo osmoética de 0.30 atm a 10 °C.

Nessas condigdes, a massa molecular (g/mol) aproximada dessa proteina é:

(A) 14
(B) 39
(C) 140
(D) 387

14  As porfirinas sdo uma classe de moléculas organicas com uma estrutura geral de macrociclo
tetrapirrélico (formado por quatro anéis pirrélicos), unidas por ligacdes metinicas (-CH-), que
possuem no seu centro um espacgo apropriado para acomodar um ion metalico. Este se liga a
guatro atomos de azoto (nitrogénio) presentes no centro. Os representantes mais comuns desta
classe de compostos sdo o grupo hemo, que contém ferro; a clorofila, que contém magnésio; e
0s pigmentos biliares. Porfirinas de niquel e ou vanadio sdo comuns na composi¢do do petroleo,
sobretudo nas fragfes mais pesadas.

CH
72 CH,

Porfirina do grupo hemo

Com base na molécula acima, conclui-se que as hibridiza¢cbes dos atomos de oxigénios, com
ligagédo simples e dupla, sdo respectivamente:

(A) spesp’

(B) sp®e sp?

(C) sp®esp’

(D) sp’esp


https://pt.wikipedia.org/wiki/Composto_org%C3%A2nico
https://pt.wikipedia.org/wiki/Pirr%C3%B3licos
https://pt.wikipedia.org/wiki/%C3%8Don
https://pt.wikipedia.org/wiki/Metal
https://pt.wikipedia.org/wiki/%C3%81tomo
https://pt.wikipedia.org/wiki/Azoto
https://pt.wikipedia.org/wiki/Nitrog%C3%AAnio
https://pt.wikipedia.org/wiki/Hemo
https://pt.wikipedia.org/wiki/Ferro
https://pt.wikipedia.org/wiki/Clorofila
https://pt.wikipedia.org/wiki/Magn%C3%A9sio
https://pt.wikipedia.org/wiki/Pigmentos_biliares

15 O niébio foi descoberto em 1801. Apenas em 1951, a Unido Internacional de Quimica Pura e
Aplicada tornou ‘nidbio’ o nome oficial para designar o elemento quimico de nimero atdémico 41.
Para a producédo de nidbio metalico, sdo empregadas as reacdes de reducédo eletroquimica. Uma
das etapas é a apresentada a seguir de forma néo balanceada:

Nb>Os + Fe,O3 + Al =#Nb + Fe + Al,O3

A sequéncia de coeficientes que tornaria a reacéo balanceada é:

(A) 1-1-12-2-2-6
(B) 1-1-6-2-2-3
(C) 3-1-12-6-2-6
(D) 3-1-6-6-2-3

16 A partir das entalpias de formacdo de NHs3g = — 11.0 kcal/mol, NOg = 21.6 kcal/mol e
H.Oq = - 57.8 kcal/mol e considerando-se a seguinte reacdo ndo balanceada
NHsg) + Oz — NO(g) + H20(g), a entalpia da reacéo é:

(A) +25.2 kcal/mol

(B) —108.2 kcal/mol
(C) -140.8 kcal/mol
(D) +130.2 kcal/mol

17 Foram dissolvidos em agua e tratados por BaCl, em excesso, 0.350 g de uma amostra
comercial de Na,;SO., obtendo-se um precipitado branco de peso 0.540 g.

A pureza da amostra analisada é:

(A) 32.7%
(B) 47.5%
(C) 88.6%
(D) 94.0%

18 Para converter 3.0 kg de uma solucdo de KOHq com fracdo percentual em massa de 40.0%
em uma solucdo com fracdo percentual em massa de 15.0%, deve-se acrescentar a massa de agua
em grama igual a

(A) 5.0x10%g
(B) 3.0x10%g
(C) 1.3x10%g
(D) 1.1x10%*g



19 Agua do mar é a 4gua encontrada em mares e oceanos. A agua do mar de todo o mundo
tem uma salinidade proxima de 35 (3.5% em massa, se considerarmos apenas
os sais dissolvidos, mas a salinidade ndo tem unidades), o que significa que, para cada litro de
agua do mar, ha 35 gramas de sais dissolvidos, cuja maior parte é cloreto de sédio (NaCl). A 4gua
do mar ndo tem salinidade uniforme ao redor do globo, sendo a 4gua menos salina do planeta a
do Golfo da Finlandia, no Mar Baltico, e a com maior salinidade, a do Mar Morto, no Médio
Oriente, onde o calor aumenta a taxa de evaporacao na superficie e ha pouca descarga fluvial.

A respeito da obtencédo de sal a partir da 4gua do mar, processo simples que resulta inicialmente
em grandes blocos de sal, é verdade que:

(A) O sal obtido, NaCl, € um composto i6nico.

(B) O processo de obtencao de grandes blocos de sal € um fenébmeno quimico.

(C) Nesse processo, ocorre a cristaliza¢cdo do soluto, com condensacéo do solvente.

(D) Em meio aquoso, o NaCl encontra-se dissociado em seus ions Na* e ClI, impedindo
condutividade elétrica a solugao.

20 No rotulo de um recipiente contendo alcool para uso doméstico, aparecem escritas as
seguintes informagdes: “Alcool etilico hidratado 96° GL, de baixo teor de aldeidos e produto néo
perecivel”.

A esse respeito sabe-se que:

(A) Nao perecivel significa deteriorar-se com facilidade.

(B) O élcool em questdo tem férmula estrutural CH3;CH,OH.

(C) Os compostos alcool etilico e aldeido etilico possuem o0 mesmo percentual de carbono.

(D) Alcool etilico 96° GL significa uma fragdo de volume; é a quantidade em mL de alcool etilico
em 10.0 mL de solucéo alcool.


https://pt.wikipedia.org/wiki/%C3%81gua
https://pt.wikipedia.org/wiki/Mar
https://pt.wikipedia.org/wiki/Oceano
https://pt.wikipedia.org/wiki/Salinidade
https://pt.wikipedia.org/wiki/Sais_minerais
https://pt.wikipedia.org/wiki/Litro
https://pt.wikipedia.org/wiki/Sal
https://pt.wikipedia.org/wiki/Cloreto_de_s%C3%B3dio
https://pt.wikipedia.org/wiki/Golfo_da_Finl%C3%A2ndia
https://pt.wikipedia.org/wiki/Mar_B%C3%A1ltico
https://pt.wikipedia.org/wiki/Mar_Morto
https://pt.wikipedia.org/wiki/M%C3%A9dio_Oriente
https://pt.wikipedia.org/wiki/M%C3%A9dio_Oriente
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TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS QUIMICOS

| S 6 ri
IvB | vB [ViB [VviiB

3 o4 L3 5 206 257 B0 Bs[9 [0
Li | Be B C| N| O| F | Ne
7,0 9.0 11.0 120 140 16.0 19.0 20.0

K EB 1.2 13 [1.5[14 [1.8[15 [21]16 [25/17 [3,0]18
Na | Mg Al Si | P | S| Cl| Ar
230 240 270 280 31,0 32,0 355 40,0

19 [0,8]20 [1.0]21 [1.3]22 [1.4]23 24 [1.6]25 [1.526 [1,8]27 [1.8]28 1.8[29 [1.930 (631 [1.6]32 [1.8]33 (2,034 (24|35 [2.8]36
K[Ca|Sc|Ti|V |Cr| Mn|/ Fe|Co| Ni|Cu|Zn|Ga| Ge| As | Se | Br | Kr

390 | 400 | 450 | 480 | 510 | 520 | 550 | 560 | 590 | 595 | 635 | 655 | 695 | 725 | 750 | 790 | 800 | 840
37 [0,8]38 [1,0]39 (1,240 [1.4]41 [1.642 [1.8]43 11,944 [2.2]45 [2.2]46 _m..m.ﬁ (1848 1749 (1.7]50 [L8]51 [L9]52 ﬁmu 2554
Rb|(Sr| Y| Zr|Nb|Mo| Tc | Ru| Rh| Pd m Cd| In | Sn| Sb| Te

855 | 875 | 890 | 910 | 930 | 960 | (99) | 1010 | 1030 | 1065 | 1080 | 1125 | 1150 | 1185 | 1220 | 1275 | 1270 | 1315
55 [0.7]56 [0,9] 57-71 |72 3 1,974 75 [1976 12277 [22]78 [22[79 [2480 (1981 [1.8[82 [1.8[83 [1.9/84 [2085 [2.2[86

Cs|Ba| s | Hf| Ta| W|(Re|Os| Ir | Pt | Au|Hg| Tl | Pb| Bi | Po| At | Rn

133,0 | 137,5 |tantanices| 1785 | 181,0 | 184.0 | 186.0 | 190.0 | 1920 | 1950 | 1970 | 2005 | 2045 | 207.0 | 209.0 | (210) | (210) | (222)
87_10.7|88_ 10,9 89-103 {04 105 |[106 [fo7 |08 {09  [i10 111 12

Fr| Ra| < | Rf | Db| Sg | Bh | Hs | Mt [Uun|Unn|Uub

Série dos Lantanideos
[1.]58 [1.1]59 [1.1]60 [1.1]61 [1.1]62 [1.463 [1.2]64 [1.2]65 Brmm [.2[67 Emm 169 170 (1T 71 [1.2
La|Ce|Pr|Nd|(Pm|Sm|Eu|[Gd|Tb é« Ho| Er |Tm| Yb | Lu

139 140 141 144 (147) | 150,5 | 152 157 159 165 1675 | 169 173 175

SIMBOLO Série dos Actinideos

[a[e0 [.3[91 [L5]92 _pr8 [3[e4 [1.3[95 _.jmm [3[e7 1398 [1.3[99 [1.3[100 ESAFmSmFmaw
m

Nuamero

Massa atdmica
( ¢V_l N° .“M_”.:uazw >ﬂ 1.—”‘—.— w” c w..v _V—.— > 05 w—ﬂ OA—a mw HAE gn ZAV ri
do isétopo mais estivel (227) | 2320 231 | 2380 | (237) | (242) | (243) | (247) | (247) | (251) | (254) | (253) | (256) | (253) | (257)
Ordem crescente de energia dos subniveis Numero de Avogrado: 6,02 x 10
Is 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p 6s 4f 5d 6p 7s 5f 6d Constante de Faraday: 96500 C
Fila de Reatividade dos Metais Constante dos gases perfeitos: 0,082, _atm. L

Log 2 =0,3010; log 3 =0,4771  K-mol
:v_AvnavzstnvaN:vﬁqv_.Jo.vzmvm:v_._uvm.—vh:v:uv>mv3v>=




